

Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского  
Серия «История» Том 14 (53). 2001 г. № 1. С. 37-43.

**УДК [930.1+01] (477.75)**

*Непомнящий А. А.*

## **НАЧАЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ КРЫМСКОЙ БИБЛИОГРАФИИ**

Различные формы библиографической литературы, сложившиеся в процессе исторической эволюции, опосредовано отражают духовные запросы общества в целом, доминанты разных культурных этапов, их психологическую атмосферу. Изначальная справочная функция рассматриваемого источника дает обильный материал для суждений об общественных интересах и вкусах. Поэтому история справочно-библиографической литературы является одновременно и историей потребителей этой литературы [1, с. 3-5; 2, с. 35]. Как всякий исторический источник, справочно-библиографическая литература историко-краеведческого профиля несет на себе печать тех условий, в которых она возникла, и, в свою очередь, отражает эти условия. Семантический анализ ее текстов позволяет осуществить частичные реконструкции истории, культуры и общественной психологии определенной эпохи и среды. Поэтому для историка исследование о ходе развития и особенностях историко-краеведческих справочно-библиографических литературных форм может служить дополнительным информационным каналом и источником для сравнений, аналогий. Особенность информационной функции рассматриваемого источника состоит в том, что он создавался специально для наведения справки и несет относительно свернутую информацию.

История отдельных этапов развития библиографических исследований в Крыму стала объектом специальных исследований в трудах Е. Е. Гопштейна, Ф. П. Максименко, В. В. Симоновского. В составленном Е. Е. Гопштейном справочнике "Библиография библиографических указателей литературы о Крыме" (1930 г.) [3] впервые была предпринята попытка свести воедино все известные до того времени крымоведческие библиографические пособия, которые снабжены аннотациями. Во вступительной статье библиограф проследил динамику исследований полуострова, которую он справедливо связал с важнейшими вехами крымской истории. В списке библиографических работ, подготовленных Ф. П. Максименко, подробно рассмотрены наиболее крупные историко-краеведческие справочники, приведены известные составителю рецензии на них [4]. В этом обобщающем труде обстоятельно проанализировано состояние библиографической работы в Крыму в 1920-е гг. Указатель Ф. П. Максименко является единственным источником о существовании ряда крымоведческих пособий, которые были подготовлены в "Золотое десятилетие Советского краеведения", но не изданы. История библиографических исследований на полуострове рассматривается и в разработках В. В. Симоновского, который представил краткую характеристику известных ему печатных и рукописных крымоведческих каталогов [5].



Григорий Николаевич Геннади

Первым обзорным библиографическим списком историко-краеведческой литературы о Крыме является составленный Шарлем Генри Габриэлем Монтандоном (род. 1792 г.) "Каталог наиболее известных произведений, которые содержат упоминания о Крыме" (1834 г.) [6, с. 364-367]. Он включает, в основном, записки путешественников конца XVIII – I трети XIX века.

Основателем крымской исторической библиографии по праву может считаться известный российский библиограф-энциклопедист Григорий Николаевич Геннади (1826-1880). Его книговедческое наследие оценивалось на разных этапах развития историко-библиографических

исследований далеко неоднозначно. Вплоть до последней трети XX в. к нему было "зинято относиться как к "барину-дилетанту, не умевшему или не желавшему серьезно трудиться" [7, с. 4].

Г. Н. Геннади родился в С.-Петербурге в семье выходцев из Греции. Детские годы он провел в родовом имении в Смоленской губернии. Начальное образование юноша получил в Сычевском уездном училище этой же губернии, а затем в Московском пансионе Чермака [8, л. 15-17]. Свое обучение он продолжил на юридическом факультете Московского университета, который окончил 5 ноября 1847 г. с аттестатом на степень "действительного студента" [9, л. 1-4]. Сухие строки формуллярных списков, повествуя о его дальнейшей карьере, как будто исключают саму возможность работы их обладателя на ниве библиографии. В 1851 г. Григорий Николаевич был определен в С.-Петербургскую палату государственных имуществ канцелярским чиновником [10, л. 1 об.-2], откуда уже 22 ноября 1851 г. переведен на должность почетного смотрителя Сычевского уездного училища. С 1861 по 1863 гг. он также служил мировым посредником второго участка Сычевского уезда Смоленской губернии и директором тюремного комитета этого уезда [11, с. 6]. Дослужившись до чина надворного советника Г. Н. Геннади вышел в отставку. После смерти отца он стал обладателем весьма крупного состояния: недвижимости

в Москве, С.-Петербурге, крупных земельных угодий в Смоленской и Ярославской губерниях. Это давало ему возможность длительное время проводить за границей. Так, последние годы жизни он провел в Берлине и Дрездене [12]. Умер исследователь в С.-Петербурге от воспаления легких [13].

Библиографическое наследие Г. Н. Геннади после его смерти было систематизировано известным книговедом, заведующим отделом редких книг Румянцевского музея Удо Георгиевичем Иваском (1878-1922) в "Списке трудов и изданий Г. Н. Геннади" [22, с. 13-61], который учитывает 162 работы [14]. Данный указатель трудов Григория Николаевича до сих пор является наиболее полным.

Г. Н. Геннади заявил о себе как библиограф уже в 1850-х годах, когда опубликовал свою картотеку статей губернских ведомостей по географии, этнографии и статистике (Таврическая губерния не учтена), а также перечень имевшихся печатных изданий о русских монастырях и церквях [15]. Библиография в эту эпоху воспринималась как синтетическая наука о книге вообще, включавшая в себя целый комплекс наук. И это не являлось только лишь следствием слабой развитости ее теории. Это был результат недифференцированности гуманитарных знаний, некий отголосок энциклопедизма XVIII века. Библиография воспринималась как часть истории культуры, просвещения, как историческая наука, а библиограф, соответственно, должен был быть историком литературы и книговедом.

Значительно выросший в середине XIX века интерес к Крыму в связи с событиями Восточной (Крымской) войны (1853-1856 гг.) побудил Г. Н. Геннади заняться разработкой этого аспекта библиографии. В 1855-1856 гг. на страницах "Вестника императорского Русского географического общества" им был опубликован список иностранных сочинений о Крыме (XVIII – I пол. XIX вв.) [16]. В нем были указаны наиболее известные сочинения путешественников как иностранных, так и российских, вышедших на европейских языках (С. Бруннер, А. Н. Демидов и др.), и популярные крымоведческие опусы той эпохи: Монтандон, Примоде и др. Приведены также русскоязычные переводы или разбор этих трудов в отечественных периодических изданиях. Важной составляющей этих списков является наличие аннотаций составителя к наиболее значимым сочинениям. Этот библиографический перечень в дополненном виде был перепечатан в 1857 г. в ведущем библиотечном парижском издании "*Courtier de la Librairie Jeannot*" (№№ 23, 28).

Спустя десятилетие "Список сочинений о Крыме" Г. Н. Геннади опубликовал на страницах авторитетного крымоведческого издания "Записок Одесского общества истории и древностей" [17]. С просьбой подготовить такую библиографию к Григорию Николаевичу обратился секретарь Общества Н. Н. Мурзакевич [18, л. 3-4]. "Список" состоял из трех разделов: "Книги на иностранных языках", "Русские книги" и "Виды Крыма". Учтено 214 названий. Указаны известные составителю рецензии. Наиболее значимые труды аннотированы. Автор указателя отметил во введении, что со временем надеется присоединить к данной библиографии и список журнальных статей "довольно многочисленных и разбросанных в разных изданиях". Пока же Г. Н. Геннади ограничился лишь указанием выборочных статей наиболее крупных крымоведов – Б. В. Кёне,

П. И. Кёппена. Особенный интерес вызывают критические аннотации библиографа. Они свидетельствуют о его хорошем знании уровня крымоведческих исследований 60-х годов XIX века и основных тенденций развития исторической науки в области изучения прошлого Крыма. Не случайно краевед в это же время издал в собственном переводе и со своими примечаниями "Записки графа Сегюра...", стал автором примечаний к "Памятным запискам А. В. Храповицкого" – важным источником по истории полуострова конца XVIII века [19].

Крымоведческие публикации занимали значительное место и в подготовленном Григорием Николаевичем библиографическом указателе русской археологической литературы за 1858-й и последующие годы [20].

Собранный за долгие годы богатейший биобиблиографический материал Г. Н. Геннади решил опубликовать в виде энциклопедического словаря. В Берлине он предпринял издание "Справочного словаря о русских писателях и ученых, умерших в XVIII и XIX столетиях и список русских книг с 1725 по 1825 г." При жизни исследователя вышли первые два тома (до буквы "М" включительно) [21]. Спустя почти тридцать лет после его смерти был издан третий том (буквы "Н-Р") [22]. В личных архивных фондах библиографа в Институте русской литературы (Пушкинском доме) РАН и Отделе рукописей Российской национальной библиотеки (г. С.-Петербург) сохранились отдельные отрывочные материалы к этому изданию, в том числе и не опубликованные части [23]. Изданные тома и рукописи содержат биобиблиографические справки о историках и ряде общественных деятелей Крыма: А. Б. Ашике, А. Ф. Арендте, З. А. Аркасе, П. В. Беккере, П. И. Кёппене, Д. М. Княжевиче и многих других. Краткие биографические справки снабжены перечнем основных трудов и некрологов.

Биобиблиографические крымоведческие разработки Г. Н. Геннади стали прочным фундаментом для дальнейших изысканий.

Оригинальный вклад в развитие крымоведческих историко-библиографических исследований внес литератор, военный медик Николай Николаевич Вакуловский (род. в 1853 г.). Краткие биографические справки, порой противоречащие друг другу, об этом библиографе содержаться в некоторых справочных изданиях, в частности у С. А. Венгерова. Однако собранные там сведения, по выражению самого Н. Н. Вакуловского, "частично неверные" [24, л. 1]. Восстановить основные вехи жизни и творческого пути этого краеведа Крыма удалось благодаря привлечению материалов его личных фондов в ИРЛИ (ф. 372) и РНБ ОР (ф. 125). Н. Н. Вакуловский родился в семье врача в Красном Селе, С.-Петербургской губернии. После окончания гимназии и Медико-хирургической академии служил в военно-морском ведомстве судовым врачом на различных кораблях, участвовал в военных кампаниях 1883-1855 гг. [25, с. 118]. Еще со студенческих лет Н. Н. Вакуловский развернул обширную деятельность на литературном поприще. По его собственному замечанию, "деятельность моя в русской печати настолько разнообразна, что составить перечень писанного мною очень затруднительно. Число одних моих рецензий и библиографических заметок доходит до трех тысяч..." [24, л. 1].



*Николай Николаевич Вакуловский*

Библиографическая деятельность Н. Н. Вакуловского приобрела широкую известность в стране. Он являлся действительным членом, членом-корреспондентом или сотрудником огромного числа местных ученых обществ, лично знал и переписывался со многими краеведами Крыма (в частности, В. Х. Кондараки [26]; Ф. Д. Вебером [27] и др.). Выявлен ряд рецензий Н. Н. Вакуловского в центральных изданиях с обзором новинок крымоведческой историко-краеведческой литературы [28], ряд публикаций по историко-краеведческим сюжетам, связанным с Крымом, охране памятников и организации научного изучения полуострова.

В 1883 г. в двух номерах "Севастопольского справочного листка" Н. Н. Вакуловский поместил собранные им "Материалы для библиографии о

городе Севастополе", которые включали подробную подборку книг и журнальных статей по истории развития города, а также указание общих крымоведческих работ [29]. Важно отметить, что данная библиографическая подборка, выявлена нами не фиксируется в библиографических указателях библиографий. Она очевидно, не использовалась другими библиографами Крыма, так как большая часть приведенных в ней указаний не встречается в других справочниках, что определяет ее особое значение.

Человек необыкновенно увлеченный Н. Н. Вакуловский не был только коллекционером библиографических названий. Он собрал ряд уникальных личных коллекций (русских птиц и яиц их, гербарий русской флоры, собрание рукописей ученых, фотографий, прекрасную библиотеку). По признанию современников к концу XIX века он стал "едва ли не одним из лучших теперь библиографов" [25, с. 119]. Его вклад в развитие отдельных направлений крымоведения еще ждет своего исследователя.

Ряд ценных научно-справочных библиографических разработок по крымоведению подготовленных в данный период не был опубликован. Среди них, прежде всего, несомненный интерес представляет биобиблиографический словарь по крымоведению, составленный в 1880-х годах неизвестным автором [30, л. 1-123]. В

рукописном виде этот труд был представлен для рецензирования, а возможно, и публикации в Русское географическое общество (г. С.-Петербург) в 1880-х годах. Так и оставшийся в рукописи справочник сохранился в архиве Русского географического общества. Хронологически в нем охвачены работы с XIII века до середины 80-х годов XIX столетия. Приведены достаточно подробные биографические справки об историках Крыма разных эпох (например, очерк об арабском географе и путешественнике XIV века Абулфеде, оставилшим описание Крыма); исследователях полуострова конца XVIII – XIX века: З. А. Аркасе, А. Б. Ашике, К. Э. Байере, П. В. Беккере, Ф. К. Биберштейне, И. П. Бларамберге, О. Г. Блау, С. С. Боброве, В. Б. Броневском, Ф. К. Бруне, Л. С. Вакселе, К. И. Габлице, Г. Айвазовском, архиепископе Гаврииле (Розанове), Н. Б. Герсеванове, Н. А. Демидове. П. Дюбрюксе, В. Ф. Зуеве, Е. Е. (Г. К. Э.) Кёлере, Б. В. Кёне, П. И. Кёппене, Н. Э. Клеемане, Э. Кларке, С. С. Куторге, Ф. Лагорио, П. А. Левашове, И. М. Муравьеве-Апостоле, А. Н. Муравьеве, П. С. Палласе, П. Ю. Сабатье, С. Сестренцевиче-Богуше, Х. Х. Стевене. Библиографический словарь, подготовленный примерно за 10 лет до выхода в свет 1-го выпуска "TAURICI" Акс. И. Маркевича, содержит не только библиографические очерки, но и оценки творчества указанных краеведов Крыма, библиографию трудов этих и сотен других исследователей, не удостоенных библиографической справки, перечень известных составителю рецензий на данные труды, списки литературы о жизни и деятельности наиболее крупных фигур исторической науки Крыма того времени. Справочник содержит богатейшую библиографию зарубежных книг о Крыме, зачастую с краткими но емкими характеристиками об их научной ценности. По концентрации указаний историко-краеведческих материалов данный труд и сегодня не потерял актуальности. Однако проверка нами ряда библиографических указаний "de visu" выявила большое количество ошибок (описок) составителя. Ряд сочинений, большей частью иностранных, до сих пор не удалось обнаружить даже в крупнейших хранилищах СНГ (в том числе, в уникальном книжном собрании "Россика" Российской национальной библиотеки).

Подвижниками развития крымской библиографии оставлено обширное научное наследие. Вместе с тем, значительный корпус наработок как опубликованных, так и рукописных исследований в области изучения истории этнографии народов Крыма остался вне поля их зрения. Сейчас ведется работа над фундаментальным библиографическим указателем "Изучение истории и этнографии народов Крыма (конец XVIII – начало XX века)". Его хронологические рамки очерчены временем присоединения Крыма к Российской империи в 1783 г., после чего начался всплеск исследований края российскими и европейскими путешественниками и учеными и 1920 г. – временем окончательного установления Советской власти в Крыму, с чем связан новый этап в развитии краеведческого движения. Главным критерием отбора публикаций для помещения в данном указателе станет наличие в них информации, связанной с историей и этнографией крымских этносов. В справочник будут включены все выявленные исследования на европейских языках. Это позволит воссоздать объективную картину историко-краеведческих исследований Крыма в досоветское время.

## Список литературы

1. Острой О. С. История искусствоведческой библиографии в России (XI – нач. XX вв.). – Л.: Изд-во ГПБ, 1991. – 224 с.
2. Рубакин Н. И. Этюды о русской читающей публике // Его же. Избранное. – В 2-х т. – М., 1975. – Т. I. – 224 с.
3. Гопштейн Е. Е. Библиография библиографических указателей литературы о Крыме. – Симферополь: Изд-во ОПИК, 1930. – 15 с.
4. Максименко Ф. П. Матеріали до краснавчої бібліографії України 1847-1929 р. Список бібліографічних праць, що стосуються до окремих місцевостей УРСР, Бесарабії й Криму. – Київ: Вид-во Всеноардної бібліотеки України, 1930. – 264 с.
5. Симоновский В. В. Очерк библиографической работы в Крыму // Библиография. – 1929. – № 4. – С. 118-120.
6. Montandon C. H. Guide du voyageur en Crimée orné de cartes, de plans, de vues et de vignettes et précédé d'une introduction sur les différentes manières de se rendre d'Odessa en Crimée. – Odessa, 1834. – 387 p.
7. Равич Л. М. Г. Н. Геннади (1826-1880). – М.: Книга, 1981. – 128 с. – (Деятели книги).
8. РНБ ОР, ф. 178, д. 8.
9. РНБ ОР, ф. 178, д. 1.
10. РГАЛИ, ф. 149, оп. 1, д. 1.
11. Иваск У. Г. Григорий Николаевич Геннади. (Обзор жизни и трудов). – М., 1913. – 64 с.
12. [Г. Н. Геннади. Некролог] // Голос. – 1880. – № 59. – 28 февраля; [Г. Н. Геннади. Некролог] // Новое время. – 1880. – № 1437. – 27 февраля.
13. Геннади, Григорий Николаевич // Газета А. Гатцука. – 1880. – № 11. – 15 марта. – С. 181; ♀ Г. Н. Геннади // Петербургский листок. – 1880. – № 41. – 28 февр.
14. См. также: Иваск У. Г. Геннади, Григорий Николаевич // Русский биографический словарь. – М., 1914. – Т. Гааг-Гербель. – С. 391-394.
15. Геннади Г. Н. Список книг о русских монастырях и церквях. – СПб., 1854. – 2, 47 с.
16. Геннади Г. Н. Список сочинений о Крыме. I. Сочинения иноязычные (список первый) // Вестник императорского Русского географического общества (1855). – 1856. – Ч. 15. – Кн. 4. – Отд. 4. – С. 55-62; Его же. Список сочинений о Крыме. Дополнение к I списку; II. Книги о древностях Крыма (список второй). Статьи в заграничных периодических изданиях // Там же. – 1856. – Ч. 16. – Кн. 1. – Отд. 4. – С. 30-33.
17. Геннади Г. Н. Список сочинений о Крыме // ЗООИД. – 1867. – Т. 6. – С. 623-644.
18. РГАЛИ, ф. 149, оп. 1, д. 21.
19. Записки графа Сенюра о пребывании его в России в царствование Екатерины II (1785-1789) / Пер. с франц. и прим. Г. Н. Геннади. – СПб., 1865. – 186, III с.; Памятные записки А. В. Храповицкого, статс-секретаря императрицы Екатерины Второй / Прим. Г. Н. Геннади – [М., 1862]. – 2, 24, 294 с.
20. Геннади Г. Н. Библиографический указатель русской археологической литературы за 1858-й год // Известия императорского Археологического общества. – СПб., 1861. – Т. 3. – Вып. 1. – С. 79-87.
21. Геннади Г. Н. Справочный словарь о русских писателях и ученых, умерших в XVIII и XIX столетиях и список русских книг с 1725 по 1825 г. – Берлин, 1876. – Т. I. – VI, 351 с.; 1880. – Т. 2. – 433 с.
22. Геннади Г. Н. Справочный словарь о русских писателях и ученых, умерших в XVIII и XIX столетиях и список русских книг с 1725 по 1825 г. – М., 1908. – Т. 3. – 291 с.
23. ИРЛИ, ф. 497, д. 2, л. 1-3; РНБ ОР, ф. 178, д. 11, д. 15, л. 1-184.
24. РНБ ОР, ф. 125, оп. 1, д. 1.
25. А. П. Николай Николаевич Вакуловский // Научное обозрение. – 1897. – № 5. – С. 118-122.
26. ИРЛИ, ф. 125, д. 10, л. 1; ф. 372, д. 135, л. 1-8.
27. ИРЛИ, ф. 372, д. 43, л. 1-2.
28. Вакуловский Н. Н. [Рец. на кн.: Кондараки Х. Х. "Универсальное описание Крыма", 1875] // Новости. – 1877. – 26 февраля; Его же. [Рец. на кн.: Кондараки Х. Х. "Универсальное описание Крыма. Ч. 1", 1873] // СПб. ведомости. – 1873. – 23 сент.
29. Вакуловский Н. Н. Материалы для библиографии о городе Севастополе // Севастопольский справочный листок. – 1883. – № 83. – 16 октября; 1884. – № 29. – 8 апреля.
30. АРГО, разряд 39, д. 20.

Поступило в редакцию 20 августа 2001 г.